

CELDÖMÖKI HÍRLAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPVERSEMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ceöldömők, gróf Széchenyi-utca 12.
Telefon: 55. Csekkszám 17.258.

Felolvasó szerkesztő:
NAGY INRE

Előfizetési árak:
1 évre 6, 1/2 évre 3, 1/4 évre 1.50 P.
Metszleik minden szombaton.

Kezet fogott a magyar ifjúság és munkásság két nagy tábora

Turul Szövetség disztáborán pecsételte meg együttműködését a Nemzeti Munkaközpont a Turullal

A Turul Szövetség a közelmúltban törös együttműködést létesített a Baross-szövetséggel és a Nemzeti Munkaközponttal, a magyar ifjúság ezme a két barcos egyesüléssel. Az együttműködést a Hármasszövetség megközelítés követi, amelyet május 30-án a Turul-várban tartott disztáborozáson pecsételték meg a Hármasszövetség tagjai.

A Turul Szövetségnek ez az elhatározása nagy horderevé, minthogy a magyar fiatalok e nagy szervezeteinek elhatározásával nyilvánvalóvá vált, hogy a magyar fiatalok a nemzeti munkálméletet vívott harcban ott áll a magyar munkás és az egész dolgozó magyar társadalom oldalán.

A disztáborozás, amelyen mind a három szervezet vezetői és tagjainak többsége főnyelvére megjelent, a Hírszekrény és a NEMZETI MUNKAKÖZPONT által előadott Turul-induló együttes megfogalmazta, hogy a Turul Ifjúsági és a vendégek közéleti életét a következők módjára összefogja:

— Mikor a magyar ifjúság és a magyar munkásság legmagasabb szervezetei baráti kölcsönösra gyűl össze, annak nagy jelentősége van a jövőző szempontjából. A magyar munkásság és az ifjúság fognak kezet, hogy azt soha többé el ne bocsátassák.

— Ez lényegeltés példamutatója az egész társadalom felé és azt hirdeli, hogy mi minden vonalon nagy magyar összefogásra van szükség, mert ez a világ így nem fog, ahogy van. A nacionalista erők összekapcsolásával meg kell végre teremteni a Nemzeti Munkálméletet.

A magyar ifjúság és életviden át járta a nacionalizmus kiáldozása útját. Két évtizeden keresztül nem szűnt meg a szorgalom az új Magyarország eljövételéért. Sokan azt mondják, hogy ma erre nincs szükség. Mi állítjuk, hogy nagyobb szükség van rá, mint valaha volt. Egyik humoros amerikai límben lehet látni, hogy a tulajdonos házáért felrobbantja és abból nem marad meg semmi, csak az ajtó, de a gazda ragasztóval a megmaradtakhoz (továbbra is) csak az ajtó hi- be a háza, amely már nincs is. Így járunk valahogy mi is. Kötéllel kötött le a világ, de még mindig ugyanazon az ajtón járunk ki és be. Sokan úgy vélik, hogy előrementük, pedig hátramentünk.

— A magyar ifjúság — mondotta — ma is a nemzeti motorja. Nem vagyunk forradalmárok, de új élet eljövételét sürgetjük. Nem politikáink, de a legmagasabb és legújabb nemzeti politikáink hatáskörébe a magyar ifjúságnak. A most létező társadalmat és a munka tempóját erőltetni kell, hogy ifjúságunk

erőzhassanak a magyar társadalom nagy szilárdítására. Melyik lenne az első lépés, ha nem a magyar munkás kére, amelyet megfogunk. Szépséget fogunk, hogy ezután vállaltuk és közzé fogunk hozni a magyar munkálmélet, amely ha holnap jön el, akkor is kész.

Ambrus József ezután felolvasta a NEMZETI MUNKAKÖZPONT nevében a következőket: **„A magyar ifjúság és a magyar munkásság együtt fogja kezét a magyar munkálmélet, amely ha holnap jön el, akkor is kész.”**

Vilék Marton Béla a Nemzeti Munkaközpont nevében a következőket mondotta:

— Lenkánkban ismét magyarságban lo-bog a konzervatív lélek, mert tudjuk, hogy a most megfogott kölcsönösra nem a liberális világban született két egyesüléssel kölcsönösra és nem két önkéntes-alkalmazottakat egymást támogatás, hanem kölcsönösra a nemzetiért. Nem két élénk fog kezet, hanem két magyar ember szűz és szűzesei magyar szűzben, hogy megfogassák az új nacionalista Magyarországot. Kezet fog a családostól munkálmélet és az örök ideális ifjúság. Ez a két erő a családostól és örök biztonosságnak ereje, hinni akar halálra kiáldozásban. A liberális rendszer mára már belépőtáncú a magyar lélekbe a kiáldozásban. Egy ezreves ifjúsági élettel kezdődött nemzeti élet itt a Kárpátmedencében és bar szűz rágta meg az országos törzset, mi élünk, gyűzők és elő-re fogunk menni.

Ennek a híreket volt első hírdetője és barcosa Ötödös Gyula, akinek emléke tisztelettel járunk, és ebben a kölcsönösra is. Ő volt az aki 1932-ben melegen kezeletett a Turullal és a magyar munkálmélettel. Itt a nedves, pezsdés falu Turul-várban, ahol több igaz magyar gondolat született meg, mint a szűznyelvtől kezdve, — azt kell mondson, hogy a magyar fiataloknak nem ilyen helyen kellene lennie. Egy nemzeti anyanyelv vezetői, mint azt az elmondtuk évtizedekben írtunk, fontos és fontosodóknak gyűzőtől a magyar ifjúságot, egy nemzeti, amelynek vezetői nem tudnak igazán várt adni lelkileg és ideológián a fiataloknak, az a nemzeti nem el egészítését éleket. Akik hgyják az ifjúságot eke-szerelni, azok nem egy falu nemzeti képviselői. Azok akik szilárdították gyűzőtől a fiatalokat — Öreg emberek. Az ifjúság pedig legfeljebb azt lát, hogy ott van a plátánok, de nem arra válik, hogy a nemzeti élet élve, a magyar sorostól elő-re vi-gyék. Vessék

az ifjúság tud magától kitermelni. Azok a vezetői, akik nem érik meg az ifjúságot, nem alkalmasak arra, hogy országot vezessenek.

Egy férfi nemzeti nem tud történelmet formálni! Mi nem fengetni akarjuk a magyar éleket, hanem gyűződelmes nemzeti élet után vagyunk. A világostorában ki-ment magyart és nem tudtunk kitermelni a nemzeti szilárdításban, mert sokszoros volt azoknak az éleiben maradtunknak a szűz, akik nem ellenség kezébe estek el, hanem a szűz rágta meg lelküket. Idegen szilárdítás terjedt meg őket, elsőbörben a szűz öltözött és csak utána a szűz magyar szilárdítás lett egy idegen fajnak.

Köröndök (szűz és szűzben jár az egész világ, ilyenkor egy nemzeti nem szűz-let papucsban. Nem kitermeljük a magyart, mert a magyarság megállt, megállt a halálra lement. Az utolsó óráját éleket a magyar megfogották lelkütségének.

— Mi, akiket azszal valódnak egyesek, hogy idegen minélk után valódnak, oda-kiáldozták az egész

hogy azért akarjuk megfogadni az új Nemzeti Munkálméletet, mert azt akarjuk, hogy az egész nemzeti élet szilárdítsa magyar legyen. Szűz ifjúságunk hirdeti, hogy a nemzeti életünk megfogották lelkü és a társadalmi, gazdasági és politikai reformok megfogották lelkü és az egész ifjúság

— Különböző osztályok önkéntes kezdeményezéseket szilárdítják a magyar társadalmat. Egyik nevel munkái, a másik iparost, a harmadik ifjúságot, a negyedik urakat, de egyik sem nevel szilárdítását. Állampolitikai csak az állampolitikai nemzeti! Épp ezért egyesítés nemzeti szervezete van szükség. Kell lennie végre egy olyan intézménynek, amely a nemzeti érdeketben egyesíti a lelkü és az ifjúságot. A Turul, amely anyagi szilárdításot tett a nemzeti életet mindig halálra volt, legyen az egyáltalán ifjúsági szervezete ebben az országban és kötelezzük mindenkit, hogy bármilyen és megfogották az ifjúság egyesítését.

— A szociális gondolkodás rendszereit ki kell építeni, mert elég volt már a könyvtárodományokból, elég volt abból a rendszerből, amely bizonyos napokon a Váci utcában gyűléseket rendezett és ott a Galléiből

milliók megfogották szűz első. Ilyenre nincs szükség tovább, mert ez megfogották a magyar ifjúságot.

— Szociális rendszerek kell lennie, amelyben a magyarság meg fogja élni, akkor is, ha nem kap könyvtárodományt.

Ha kimenek a szűzre életbe, bajlással, akár a tollat fogják, akár a kalapcsot, ahogy leledtek, hogy mi lett fogadtunk lelküket. Fogadtunk, hogy összekapassuk a liberális Magyarországot helyett leledtől szociális munkálmélet gyűződelmes. Ne vágyózzunk és a jó! Ez szűzben az, akik még mindig kitermeltek magyar és

NEMZETI MOZGÓ MŰSORA

A Mezőgazdasági Kamara jelenti:

Inkább beltről... megköszönés előjárásba közhírré tesz, hogy a mezőgazdasági szomszédok és a többiek...

Jud Süss: Június 7-én, szombaton délután fél 7 és este 9 órakor, 8-án, vasárnap délelőtt 11, délután fél 3, fél 5, fél 7 és este 9 órakor és 9-én, hétfőn délután fél 7 és este 9 órakor kerül bemutatásra. A határon, a pénz és a szennvedélyek viharának híres filmje. Az első film, amelyet mindenki vár! Mindenki nézze meg! Élőművészek! Kérjük a helybeli közönséget, tekintettel a vidéki vonatkozódásra, az előadásokat lehetőleg szombaton vagy hétfőn sziveskedjen megnézni. Csak 16 éven felülieknek! Rendes helyárak! Magyar világhírű.

Tervek a honvédelmi előjárásokkal kapcsolatban. A gazdasági eljárási szervek azon óhajuknak adnak kifejezést, hogy a jövőben a honvédelmi előjárások a gazdasági eljárási szervek révén legyen lebonyolítva. A Kamara is támogatja és terve, mert a gazdák magasabb árhoz jutnának.

Silóakció. A Kamara a Földművelésügyi Minisztériumtól értesítést kapott a rendelkezésre álló silőteherjárásról, mely a múlt évi kezdeti lényegesen felhaladta egy, hogy valamennyiként mintegy 30-40 gázda részülhet silőteherjárásban. A segély költségeinek 3-4 pengő, a legnagyobb segély 480 pengő. Silőteherjárás segélyt kaphatnak 300 kat. földön aluli birókok és a kisgazdák. Az érdeklődők ingyen megkapják a silőteherjárás 60 oldalas útmutatóját, mely részletes útbaigazítást ad az okosker silőteherjárásról és a silő elkészítéséről.

Amely kétségben több gázda épít silót, ott az érdekelte gazdák közös használatra csakavagó beszerzésre is segélt kaphatnak.

Mintán a silók elkészítésére a legalacsonyabb idő a június hónap, ezáltal is felhívjuk a 300 holdon aluli birókokat, akik silőteherjárásra igényjogiállással bírnak, hogy silőteherjárásra igényjelsüket a Kamaránál sürgősen jeltessék be.

Gépkezelői tanfolyam Székesszéchen. A Székesszécheni Gróf Sárospatai István Ipari Középiskola (Budai út 13.) június hó 9-iki kezdetű 8 napos mezőgazdasági gépkezelői tanfolyamot rendez. A részvételi díj és vizsgadíj 32.- P.

Felhívjuk az érdekelteket figyelmét a birtokpolgármesteri igazgatóság megnevezésére módját nyugodt alkalmára, s kérjük sürgős jeltessék kiadásukkal nevezett szakiskolához fordulni.

Célpótlépek és magtárak bejelentése. Minisztériumunk egy rendelkezés útján intézkedik, hogy a központi célpótlékban, köztelen az a központi előjárásokról beszerzésbe bejelentésbe felvételével a m. k. Közföldművelési Hivatalhoz (Budapest V. Nádor u. 27.) június 9-ig bejeltessék.

Készítve, vagy nyomatással gabonát csepejtő hios és kivezető esetekben csak a földművelési engedélyvel lehet. A kéveket és a szappanmalomnak szükséges rozsoló a központi előjárás engedélyével készíthető és az engedélyt a géppel csepejtő a csepejtővel együtt kell vezetni, melynek mintáját a Közföldművelési Miniszter állapítja meg.

Be kell jeltessék továbbá az 500 méterterületnél több gabona befogadására alkalmas magtárakat. Nem csak belterületi kötelezettség alá a mezőgazdasági övezetben tartós gabonakerítők, ha annak befogadó képességére 100 méterterületnél legalább 15 kat. hold szántóföldi ezik.

Elkészítve és bérhatalmakkal forgalmának korlátozása. Az Iparügyi Minisztérium rendelkezés szerint az, ahonnan bérhatalmából 5 kg t. elhasznált gápfűből 1 kg t. megvásárolható készlete van, köztelen az a Bőrlipart Birtokgazdálkodási társulat részéről bejelenteni, június hó 8-ig. Később pedig minden hónap utolsó napján megújuló kézzel jeltessék a bejelentést az engedély megadására. Hirtétől az átvétel meg kell élni és a romlásától meg kell élni.

Bőrlipartól és elhasznált gépfűvel csak olyan kereskedő vásárolhat, aki igazgatóság napján ilyen árucikkeket készíthetnek.

Gyűjtsék a ceoldömölki június országos vásár. A mezőgazdasági munkák miatt később volt a június 5-i országos vásár kezdése és az ára felhaladta az állatiállomány mint más vidékeken. A vásáron az szántást tartott, az szék megvásárol, annak megjelölésében kevés áru és állat cserélt gazdáit. Az állatiállomány a következő: szarvasmarha 637, 16 200, sertés 200 db, melyből 189 marha, 24 16 és 260 szarvasmarha cserélt gazdáit.

Mozgás és tehermentés. A múlt szombaton a Honfoglalás egy szombathelyi tehermentésével a birtok polgármestereinek helyett Talszab Sándor ceoldömölki birtoktevészertelének, amelynek elejtésének. Az ezek egyik jeltessék fel a földművelők. A kamara az embekezdésének nincs.

Célpótlékot áru. Az áru-nyújtás az egész országba kiterjedt érvényű megállapítás a célpótlékeket kiterjedt árukat. A célpótlékot műhelyek helyhelyek szerint az szerint, hogy állításon milyen minőségű munkát szolgált végzett, három csoportba osztják. Mindegyik célpótlékot külön műhelyben vagy területen feltűnő helyen közzétesse azokat az árukat, amelyekre a különböző jeltessék kiterjed és egyben fel kell tüntetni azt is, hogy melyek hányadik osztályba tartozik.

Eladó termékszólo.

A Szeged városi eladó szomszédok beállítás. Pécs, Budapest, Győrökötök, 1000-2000 ki területtel eladó. Cím a Kádor utcában.

A szomszédok adatai kétféleképpen az május 31. után nem kell jeltessék előadni. Az állami és egyéb tehermentés, postabiztosítás is, a szomszédok adatai kétféleképpen június 31-ig legkésőbb el kell jeltessék. A Magyar Nemzet által közzétett adatok az június 31-ig legkésőbb az június 31-ig cserélt ki a rendes permák számára. A közzétett adatok azt értesítik, hogy a szomszédok adatai kétféleképpen áru-nyújtásról mind előbb gondoskodjunk.

Kétféleképpen munkások megnevezésére. Felhívjuk a központi előjárás a gazdasági eljárási szervek, hogy a központi előjárások részére a m. k. kereskedelmi és közlekedési miniszter az 350 km-en felüli viszonylatban kétféleképpen engedélyeztet. Ennek kezdetével a Kétféleképpen megnevezésük munkások, illőtleg a munkások részére azokat alkalmazni kívánó és a vasúti szállítási tehermentés vizuál gazdasági vállalkozások. Központi Eljárási.

ELADÓ

100 orb. 2-6 hect. csúcs nyaraló, 6 szobos, vagy egyéb helyi. Mórhát Karoly (Princsa tanya).

Vend gyermekét szervezködés. A Vándorúthoz vizuál vendégek vendégszerzésre jeltessék a magyar és a vendégszerzésre való bekapcsolás végül szakadás. A vendégszerzésre...

Vend gyermekét szervezködés. A Vándorúthoz vizuál vendégek vendégszerzésre jeltessék a magyar és a vendégszerzésre való bekapcsolás végül szakadás. A vendégszerzésre... A vendégszerzésre...

Jó bor - jó egészség - jó hangulat a ZÖLDFÁ-VENDÉGLŐBEN!

Befőzési cukor kiosztása. A gyümölcs elvételéhez cukort juttatnak a háztartások részére. Korányrendelet intézkedése szerint, az olyan családtagok után, akik 1923 június hó 1-je után születtek, tehát tízezeréve évnel fiatalabbak, azaz egyenként három kilogramm befőzési cukrot igényelhetnek. A befőzési cukor vásárlására az engedélyt legkésőbb 1941 június hó 14-ig a központi előjárásoknál (polgármesteri) igényelendő. Minden olyan ingatlantulajdonos és az évnél régebb óta használtók, akiknek összesen legkebb 3200 négyzetméter terület gyümölcsözés van, befőzési cukrot igényelhet. Az olyan termelőktől, akik gyümölcselőkkel és gyümölcsültetőkkel eladóval beüzemelték nem foglalkoznak, legkebb 200 négyzetméter területen befőzési cukrot igényelhetnek, tekintet nélkül arra, hogy 3200 négyzetméter területen nagyobb termő gyümölcsökkel van.

SPORT

CVSB-MÁV Kizsai 2:1 (0:1) Ceoldömölki. Versen: Matcs. Nehéz kérdésben győzött a Vasutas az előzetesekben jeltessék Kizsai ellen. A gólokat Hendz és Budai, illetve Böszö költék. Jók: Pakler. Többször és Hendz, a Kizsai Szalmás és Böszö. Matcs. Tiszegörögön bírálta el a testet való jeltessék.

Szegedi Levante-Dabronci Levante 5:0. Szeged. Versen: Szék. A lelkesen játszó szegediek azp jeltessék után bizonyos érteket. Góllövők: Somogyi I. (2), Kocz, Molnár L. és Molnár II.

Közföldművelési Hivatal. Hirdetés: A Túrmezőgazdasági Kamara és a Túrmezőgazdasági Kamara. Hirdetés: A Túrmezőgazdasági Kamara és a Túrmezőgazdasági Kamara. Hirdetés: A Túrmezőgazdasági Kamara és a Túrmezőgazdasági Kamara.

ahát vállalkozni emelnek és Anglia győ-
hogymai még azal

is azt vallják, hogy bárki győz
is, a személyes erőnek kell lennie. És a
személyes, és a magyar büntetés
nem pedig az, hogy látszik az erőből, mert
hátvány nemzet az, aki csak a győzelem
közé érni föl magát. A magyarok pedig ki-
munkát olyan orsz. hogy a magyarok, hatal-
masok között is először a legelőször
lenni. Ezért dolgozunk becsülettel, ezért fo-
gunk kezét vezetni, abban a biztos hitben,

hogy együtt fogunk, mert együtt akarnak.

A N. Mezőgazdasági

ak régi okaja a megélés. Kétszámteket szerint a szervezlet
csak tárgyalásokat folytat, és egyben a
Sághyri Birtokbirtok, amelynek vezetői-
sége kiállításba helyezett az, hogy a székely
12 országban és 1000 pengő
kétszámteket hozdál/1A székely telepít-
sével az előzőleg szervezett hatalmas tábor
szint ottantartó írás, ahol a munkásokot
együttel élés szavarián és kiválasztó fel-
lődésnek indolva.

ÉRTESTÉS!

Tisztelettel értesítem a n.é.
közönséget, hogy Callósműki-
kőn, a gróf Tisza István-utca
22. szám alatt levő úr. Nagy
Gyulán tulajdonát képező

ZÖLDFÁ-VENDEGLŐT

Átvettém és az június 1-ével
m e g n y i t o t t a m .

Rögzendő! fajborokkát és
Állandóan frissen csapolt
borrel, valamint hideg étel-
ekkel legokosabb kedves ven-
deglőmet a fogkényesebb
lányok mellett kiszolgálni.

Kérem a n.e. közönség szíves pártfogását, ma-
radniam barátságos üdvözléssel!

HORVÁTH JÓZSEF
KORCSMÁROS.

sít kenyeret. De a világháború után nehéz
idők megakadályozták ennek a nagyvárú
tervnek a megvalósulását. Azóta is állandó-
an napirenden volt ez a kérdés. Foglalkoz-
tak vele nemcsak a szakkörök, de a köz-
vélemény is érdeklődött.

A mai kuklikos munkarendszere a
következő 20—25 ember dolgozik együtt
egy ügyvezető, "bandavezető" vagy "banda-
vezető" vezetés alatt. Ez a munkás társulat
a munkásokkal, a Társulattal. Öt vesszi
a fizetést és osztja fel a "banda" többi
tagjai között. Manapság egy kuklikos kb.
6—8 pengőt tud naponta megkeresni. Ebéd-
jét többnyire hideg ebéd, mely a tarisz-
nyában magukkal hozott szalonából és
kenyérből áll. Ritkán látható, hogy a kukli-
kosok feleségek vagy gyermekük által
hozzott meleg ebédet fogyasztanak.

Az 1940. és 41-ik évek katasztrófáin
áradásai, főleg azok a hatalmas méretd
vadászok, belváros, melyek egész katasz-
trókat ontottak el, most ismét foglalkoztat-
ják a kuklikosokat.

1940 érem állították fel Szentesen az
ország első kuklikos szobrát, amely bejárta
Európa, látta a párisi világiállításán, a
velencei nemzetközi képművészeti kiál-
lításán, a krakói és a varódi magyar kiál-
lításokon is. Most felállították egy nagy
magyar város terein, hogy hirdesse a minden
magyar szívében élő szeretetet a magyar
föld iránt, hirdesse azt a megbecsülést,
amellyel az egész nemzet ádózik a földet
működő nép iránt.

Ez a szobor az érdebe meredett ma-
gyar kuklikos, aki két karjával művelt, ve-
reljékelével öntözi a drága magyar földet. Ez
a szobor kifejezi az ország, a munkások ér-
tékeit, megbecsülését, elismerését, aki
szerepel ezt a földet, a munkát, amelyet, ha
kell, gyalog is képes megtenni 500 kilo-
métert, hogy fenntartsa magát és csalá-
dját. E szoborban a művészes nem egy ma-
kás formázott meg, hanem érde öntötte a
magyar munkást, a munka névélen hősnéek
kötőjét.

Július 6-tól kötelező
a jobboldali közlekedés

Július 6-tól kötelező a jobboldali köz-
lekedés. A belügyminiszter elrendelte, hogy az ország területén, Budapest kivételével kö-
telező lesz a jobboldali közlekedés július 6-tól. A közlekedési szabályok átállítása azért
szükséges, mert a nyugati országokban nem
ismerik a "balra halás" — jobbra előzés" szab-
ályokat. Tervezik kiadásra lesz a jobboldali
közlekedés Bevezetésével az államnak,
jelzőtáblák átállítása munkáival kap-

Alföldi kuklikosok a Ketenesalján

A Marcalbányai Vizitációs állat vé-
gesejtett Marcal-medemből való munkások a
föld folyamán és a tavasz árnyék követke-
zőben megkezdtek. Nagy nehézségekbe ál-
kozott a munkások végzése a marcali—
egyházasoknál szakszón, mert a folyó árad-
ás következtében magas volt. Erőteljesnek
szerepel, a vizelési apadt, a munkásoknak is-
mét meg kellett kezdeni.

Ezenkői a munkásoknál alkalmazá-
ban vannak az Alföld, Szentes vidékéről
jött kiválasztott földmunkások: a kuklikosok, a
magyar föld "igás" emberek, akiknek kül-
földön éltek akaratjuk soránban röviden ha-
malták:

A kuklikosok a vízszabályozásnál,
csatornázásnál, vízvezetéknel, vízellátásnál
a legokosabb munkákat a föld-
munkát végzik.

A kuklikosok a vízszabályozási munkák
megkezdésével, a múlt század
20-as, 30-as éveiben kezdődött Ezen a téren
Csongrád és Békés megye lakosai az első
az egész országban.

Az első nagyobb vízszabályozási munka
kálról Tisza István gátja volt Szentesen,
amely 1836 érem és 1837 tavaszán készült
oly módon, hogy minden földetől lakosnak
6 kőből földet kellett a gátba bordan —
összesen 12 forint fizetésért. A földes gaz-
dák is börtök a gátba a földet, de ez nagy
hatalmasan munka volt, így hát szentes-
ben átadták a munkát a szentesi ember-
eknek, sőt még meg is földelték a föld
közvetlenül járó ösztöneit és rendszerint
életemmel is ellátta az érettek. Illetve be-
nyújtott dolgozták. A munkás önépök is
nehézre esett kezében a kuklikosok. "Háld
hírvét volt a népek", mint mondották,
de ennek előtt főleg abban láthatjuk, hogy a
nép egyrészt meg nem volt neki tördőre
a munkások, másrészt szerencsés sem volt
tördőre. Akkor még falupártól a régi fajta
található dolgozták, melyek kétszer olyan
óvvel kellett csak a földet bordan, mint
a maiand kuklikos találtak. A jobb munkás
emmel földből földet is kibortott naponta,
sőt került olyan is, aki egy köb-öt is ki-
bortott bordan, de erre már azt mondta a
nép, hogy nagyon "igás" ember.

Egy ismerősdől ki a múlt század köz-
pén az egy nagy munkás osztály, az ügy-
vezető: kuklikos osztály, mely bírálóit gátok,
csatornák, ártóvizek, földöléseket és más
hasznos földmunkákat előválasztással jó meg-
délhetet talált. Egész generációk nőttek fel,
amelyek ezt a munkát tekintették fő foglalko-
zásnak. A földmunkában gyakorlati Csong-
rád-magyar munkások az ország minden
résztbe elvitték. Volt is munka elég, háj-
ócsa a múlt század vége felé, mikor or-
szágos szabályozást akartak,
gátok közé szorított keztek.

A vandálidő gyors lejárvása is elő-
segítette a kuklikos osztály munkájának
gyorsabbodását, hiszen a földmunkások III
is sok munkára volt szükség és így a föld-
munkások között mindig hisztek foglalkozási
és megélésért találják. Sok kuklikosnak
személyes földet is elvitték vasútállomások
hoz. Így szabályozási vállalatokhoz, még
pedig Ausztria különböző vidékein az Né-
metországban voltak nagyobb munkákkal.

Az újabb generációk már teljesen el-
is szentesek a ter-

mentől, csupán a nyári kényelmű munkákkal
vállalkoztak, mert az új földi részében gazda-
sági munkásokkal nem voltak. És az új
munkásoknál már csak akkor volt igazán
boldog és megelégedett, ha ilyen földmunká-
kra mehetett, pedig ez a foglalkozás igen
nehéz, kemény és fáradságos munka.

Természetes, hogy ilyen körülmények
között a munkásoknál igényei is nagyon
növekedtek a nagyobb keresettel, lakás-
rakással, ártóvizekkel és egész életmódja
megváltozott. A tudásvágy, olvasgatói szer-
vel, természetesen ésszel megoldott kuklikos
— ki munka közben messze földön meg-
fordult — sok tapasztalatra és meglepő ér-
telmesítésre tett szert.

A szervezkedési bajok akkor keletkez-
tek, amikor leltiszeretelen ögyöndök jó
munkával bízták és távol vidékre elcsúsztak
a kuklikosokat. Ezek ezután vagy a székely,
kemény talaj vagy a fakadó víz, vagy más
bajok miatt nem dolgozhattak rendszeren, a
bizony sokszor megterített, hogy csak szer-
szakmák szolgálatával tudtak harjutni,
természetesen mindenből kifosztva, egy ill-
bértől a dolgozó munkások. Ezen csak az
segíthetett volna, ha olykor felmerültek
de hozták, hogy a vállalkozók bíztatóitól
terveztek a hasznosabb költségeiket feld-
zésre, ha a munka nem bizonyos olyanok,
amilyenek azt beígérték.

Az 1900-as években földmunkás szö-
vetkezések alakultak és ezek vállalták a munká-
kat. Ilyen szövetségek alapján dolgozták a
szentesi kuklikosok, a Dunántúli a Marcal
szabályozásnál és sok más helyen.

De a megélhetés ennek ellenére egyre
nehézebb lett. A munka fogyott. A világhá-
ború után, az általános gazdasági leromlás
idején, mindinkább szűkebb lett a munka-
állomány. A pénztelenség és a pangás miatt a
vállalkozók szövetkeztek az alföldi kuklikos
osztály színe napról-napra vesztette el ed-
digi foglalkozásának kereseti lehetőségeit.

Meg kell menteni
az alföldi magyarok zömét

Ahol a kuklikos munkásság nagy tö-
megben lakik, mint Szentesen, illetve Csong-
rád vármegyében, nagy gondot okozott a
hátrólagosnak foglalkoztatásuk. De nemcsak
most okoz nagy gondot, hanem a múltban
is okozott, hiszen a kuklikos-kérdés megol-
dása egyik legelőször kérdés volt pl.
Csongrád vármegyének.

Már 40 évvel ezelőtt elhangzott, hogy az
alföldi magyarok zömét, a földmunkákat
és a földművelő magyart, mint államfenntartó
föld meg kell menteni. Biztosítani kell szá-
mára az emberi életétől, biztosítani kell
neki a mindennapi kenyeret. Foglalkoztatni
kell ezt a népet, munkát kell nyújtani szá-
mára.

Ma, negyven évvel később is még
ugyanazona hiányt előt állunk: meg kell
menteni a földmunkás népet!

Olyan munkaadókat kell teremteni,
amely ezeket és ezeket munkához juttat,
de amelyek költségei hasznos befektetés,
amely alkalmas arra, hogy az ország gaz-
dasági fejlődését könnyítsen, s az Alföld
gazdasági fejlődését segítse. Ilyen hasznos
befektetés a Marcal-csatorna bővítése, mely
sok kuklikosnak bislo-

Nemzeti Munkaközpont Elnökségének

Szeretettel üdvözölöm vitáz Marton Béla országos elnökök ábról az alkalomból, hogy a Tarul és a NAK körüli az egyházműködési létrehozta. Ez a nyilvánosság előtt való kétségess csak magocsalatla a két egyenlőt körüli azt a birtágot, amely a való- ságban már a megállásokr magvoti. Ez csak egy újabb bizonyíték annak, amit Elnökönk éretk öb hirdesit és cselekedeti Marton Béla volt az első országos viszony- talban, aki mint megyer ember, mint szemi- tel munkás és mint tarulosa, a magyar munkas felé nyajlotta a szesit.

Es a lépés Marton Béla helyes elgon- dolasait bizonyítja. Itt megállni nem szabad mert a megviselesek ezután érik a gyümöl- cset. Ezt mindenkéül ért, azért mindent elkö- vetnek, hogy a munkások irányításába állí- vegyének.

Felhívom azért a munkások figyelmét arra, hogy álljanak Elnökönk mögött egy- emberként. A Tarulul való egyházműködés biztosítéka a helyes átnak, Elnökönk vezetése alatt az NMAK ba való tömörítés pedig biztosítéka annak, hogy a hirdetett eszmék megvalósulnak. Adjá Isten, hogy minél előbb meglegyen.

Álsóság, 1941 június 10.

„Becsülettel“
Nagy István
útkár.

Levente sportverseny Celldömölkőn

A celldömölki Levente Körzet, 1941. évi június hó 15-én, vasárnap délután 3 órai kezdettel a celldömölki sportpályán, Celldömölki Álsóság, Iszákia, Mesteri, Nagyistomnyi, Sömjenimihályfa, Tokorcs, Keresztes, Kemencsantimános és Vönök községeik levente egyesületi részvételével levente sportver- sezyt rendez, melyre a nagyérdemű közön- séget tisztelettel meghívja a Vezetőség.

A körzeti levente sportverseny műsora :

1. Falvonalas. Híszkegy... Játszsa a celldömölki levente zenekar.
2. I. Korcsoport : 60 m-s síktúlás, II. Korcsoport : 100 m-s síktúlás, III. Korcsoport : 100 m-s síktúlás.
3. I., II. és III. Korcsoport magas- ugrása.
4. A celldömölki levente egyesületi zenés szabadszokorlata.
5. II. Korcsoport : 200 m-s síktúlás, 400 m-s síktúlás, III. Korcsoport : 400 m-s síktúlás.
6. I., II. és III. Korcsoport távolugrás.
7. II. és III. Korcsoport sílyobozás.
8. II. Korcsoport : 4x100 m-s staféta.
9. III. Korcsoport zártrendű puská- togás gyakorlatai.
10. MI. Korcsoport : 800 m-s síktúlás.
11. III. Korcsoport : 4x100 m-s staféta.
12. Gimnasztikai gyakorlatok. Bemut- tatja a celldömölki levente egyesület.
13. Érmek kiosztása.
14. Hímnusz. Játszsa a celldömölki levente zenekar.
15. Diszelvonás.

Versenyekben a legjobb eredményt el- érők érmekkel lesznek díjazva!
Helyrjárk : I. hely 80, II. hely 50, ál- löhely 30 és diakjegy 20 fillér.

A tiszta jövdelem a celldömölki le- vente egyesület járása lesz fordítva. Felül- lisztéseket közönséget fogad

A Körzeti Levente Sportverseny Rendeztsége

— Sporttegglettel mináltsák. A Cell- dömölki Vasutas Sport Egyesít Pélar-Pál napján tartja nyári ünnepségét a Vasu- tas Kör Összes helyiségében. A mulatságra az érdeklődők már nagyban foyának, s minden remény meg van arra, hogy a leg- jobb érkövel és anyagi siker jegyében fog sezajani.



Dr. Oetker befőzőporral,
amelyet a M. Kir. Vegyiszegítő Intézet engedélyezett.

Oldószere, es befőző recept könyvet kívánságra ingyen küld:
Dr. Oetker c. Budapest, VIII., Conti-utca 25 szám.

H I R E K

— Új pénzügyigazgató. A szom- bathelyi pénzügyigazgatóvá élére Lapachur Károly dr.-i, a győri pénzügyigazgató helyettes nevéték ki a nyugalmiba vonult Csorba Gáspár helyébe.

— Körörvonal kivézés. Dr. Bor- sa Pál nagyisményi orvost a belgyógyász- ter a Máramaros vármegyei Iszacsarilla körörvonal kivézésre. Az új körörvonal már el is költözött székhelyére.

— Vasúti áthelyezés. A MÁV Or- talmaztsága Arányi József MÁV társas Celldömölkőri Veszprém k. újonnan felül- tartandó vonaliról közhelyre helyezte át.

— Konferencia. A kemencsantimán- os megye ezévi ifjúsági konferenciájá a lapokban már ismertetett programmal szentit tartotta meg az elmúlt vasárnap az evan- gelikus templomban és az ifjúsági ötköszben. A vendömsorlat, mint az elmúlt évben legérdemesebben munkálkodó egyesület, a szalaitvárdi ifjúsági egyesület kapta meg a kitüntetését.

Köszönetképpen a kemencsantimán- osi evanangelikus elemiiskola tanítója, Tompa La- jos igazgató 40 évi munkáját a társasap- ter I. évi nyugalmiba veseti. Így most tar- totta utolsó vizsgájt tanítványai, akik szeretettel búcsúzták el kedves tanítójuktól.

Jó bor — jó egészség — jó hangulat a ZÖLDFA-VEGDÉGLOBEN I

— Vevővármegye híggadólása jóvá- hagyja Kisistomnyó Községi Szálov István hű- vizsgálati ütemtervezési felállítására vonatkozó és Álsóság városi tanácsának elírás- tása vonatkozó határozatát. Celldömölki el- másoltba öv. Bokkon Gyulaék új köze- gi helyi üzemységnek megállapításait ké- telmeti. A házasság az elutasítást megelö- bent, az elutasítást most a kögyűlés jóvá- hagyja. Jóváhagyják még Kemencsantimán- osi híggadólási felállítását, Nagyistomnyó és Kisistom- nyó közséi alatti egyesület, Szargány és Kemencsantimános városi tanácsának szorodás megállapításait és álsóság, a Kemencs- antimános városi tanács híggadólását és a celldömölki Szálov István felállításait is.

— Új igazgatók bevezetése. Értelmé- sük szentit új. Károly István a m. kir.

...közvillámra engedélyt kapott.
...berakást és olvadást szentesít- ti.
...hogy egy eladást, mint vételmeg-
...a bejártasokat felkeresni és meg-
...bízni munkatársak. A megkapott részről új. Károly István hátrahagyott új vállalkozás-
...mikor sok szorodást kívánunk.

A celldömölki m. kir. állami polgári ifjúsági és rajz- és képmunkaközpontján folyó hó 17., 18. és 19-én tart a polgári ifjúsákolában.

— Kőrhasbixottasági hírs. A cell- dömölki közkörház bixottasága és hó 5-én dr. Hethéssy János főszolgabíró elnöksége mel- lett ülést tartott. A bixottaság a helybéri alkalmassagot járandóságát 7 százalékkal emelte. Elhatározták, hogy a hulladékait 20.000 pengő költséggel csatlakoztatás cél- jára átszálkítják, az új hulladékait pedig a moskonyba mellett építik fel. Az új igaz- gatói szoba berendezésére 1000 pengőit szorozott meg a gyűlés. Jándi Bernadina az új igazgatói szoba részére egy értékes dírványt ajánlókozott, amelyért a gyűlés kö- szönettel mondott. Az 1940. évi szorodásról szentit a bevétel 94.703 pengő, a kiadás pedig 95.205 pengő volt. A körkörházban az elmúlt év folyamán 1325 beteget ápoltak 21.105 ápolási nappal. Az ÖM céljára 2.750 pengő költséggel 18 új ágyt szoroz- tetett fel a körkörház. A legutóbbi felszerelés 500 pengőjébe került a körkörház.

— Származesteri vizsga. Erdős Imre nagyisményi lakos a győri I. mi és Iparkamrándi és hó 6-án állított mestervizsgát szabómesteri okleve- let kapott.

— Kifogtár Ládovány Vilmos holt- tesztét a Dunabóli Lapok mult számá- ban hírt adtak Ládovány Vilmos tragikus haláláról, hogy a holttestet most átkerült a Dunabóli hírogyi, a hó elején Dunaközérségi vezetésipartra a szorodással járú katoná- k holttestét. Szerdán Dunaközérségi hírogyi el igen nagy részét mellett körözököm. Szálov István keszvére és királyi rokonai gyászolják a darék és jobb szorva erősen 23 éves fiatalembert.

— Tanulmányi híggadólás. A cell- dömölki városi polgári iskolaifjúságának IV. oszt. sörvedéket az elmúlt héten 3 napos tanulmányi híggadólást voltak Sopronban.

Önkavassat fémhulladékokat, öcske ipari és mezőgazdasági gépeket a legmegasabb áron veszek. Bagits

— Romániai menekültek, akiket korábban szorodást ki Romániából, részben elhelyezték és elhagyták Celldömölköt. Most újabb menekült csoportok nyarú- rántanak elhelyezést, akiket Celldömölkőben és Álsóságban helyeztek el.

— Sálós híggadólás a celldömölki pártvezetés. Keddén éjjel 11 óra tájban egy indult (tehervonat) sálós híggadólás évi. Örvény József 21 éves celldömölki hírogyi vonaliról. Ugrania a (tehervonat) hírogyi egy kezdő vonaliról hírogyi oktatás ki a tisztaform, miközben a kocák közü ment és a kocák alatti üzemanyagot a majd onnat ki akart bujni, a vonat üzemzési és a szorodással Örvény József állította oldaltba (tehervonat). Dr. Nezsémmán Gyula pártvezetés részorodás első sálósban, majd a munkák a celldömölki közkörházban szálkították, ahol rögtön ápolás alá vették. Állapota rendkívül sálós. A vizsgálat nyomban megmonak.

